Jak funguje jaderná elektrárna

V ČR jsou v současné době v provozu dvě jaderné elektrárny. Na Moravě je to JE Dukovany a v Čechách je to JE Temelín, kde je plánována dostavba ještě dvou bloků.

	Jaderná elektrárna vyrábí elektrickou energii a funguje na podobném principu jako elektrárna tepelná. Je to technologické zařízení, které slouží k přeměně vazebné energie jader těžkých prvků na elektrickou energii. Skládá se z jaderného reaktoru, parní turbíny s alternátorem a z dalších pomocných provozních zařízení, které jsou k činnosti nezbytné. 
	V principu se jedná o parní elektrárnu.  Zdroj energie ohřívá vodu k varu a unikající vodní pára roztáčí lopatky turbíny, která pohání alternátor vyrábějící elektrický proud. V jaderné elektrárně je zdrojem tepla štěpící se atomy uranu v jaderném reaktoru. Uran poskytuje obrovské množství energie. Například z 1g uranu 23592U lze získat tolik energie jako spálením 2 000 l benzinu nebo 3 000 kg uhlí. Podle dosavadních odhadů geologů vydrží známé a předpokládané zásoby uranu nejméně 270 let. Účinnost JE je asi 30%. 

Moderátor:	
Aby jaderná reakce byla v elektrárně řízená, používá se tzv. moderátor – to je látka, která slouží ke zpomalování neutronů a tím i celé reakce. Jako moderátor se používá kyselina boritá,bor, těžká voda nebo grafit (tuha).  
(Neučit - Těžká voda, D2O, oxid deuteria je voda, jejíž molekuly obsahují místo obou atomů vodíku jeho izotop deuterium - tedy vodík s jádrem tvořeným 1 protonem a 1 neutronem. Proti běžné vodě (H2O) má D2O mírně odlišné fyzikální vlastnosti. Ve větších množstvích je zdraví škodlivá, neboť narušuje fyzikální rovnováhu v těle. Není radioaktivní.)

Palivový článek v průběhu štěpné reakce dosahuje teploty 1200 °C a voda na výstupu z reaktoru okolo 350°C.
	Přírodní uran obsahuje asi 0,7% 235U, pro použití jako paliva do jaderné elektrárny se obohacuje na asi 2 - 5% 235U.

	Nejvýznamnějším využitím jaderné energie je výroba elektrické energie v jaderných elektrárnách. Jaderné zdroje mají nyní přibližně 17% podíl na světové výrobě elektřiny a přibližně 7% podíl na spotřebě energie celkově. ČR asi 20-25% .Největší podíl elektrického proudu z jádra dosahuje Litva (asi 80 %), Francie (asi 78 %) a Belgie (asi 60 %).

	Za výzkum radioaktivity vděčíme polské vědkyni, působící ve Francii  
Marii  Curie Sklodowské a jejímu manželovi Piere Curie, kteří zjistili, že atomová jádra některých atomů bývají nestálá, samovolně se přeměňují na jiná a vyzařují přitom pronikavé neviditelné záření. Toto záření pojmenovala  M. Curie Sklodowská jako radioaktivní, později jaderné. Vedla institut v Paříži a zasloužila se o využití radia v lékařství. Sama se stala jednou z prvních obětí zhoubných účinků záření. Je zakladatelkou radiochemie. Získala dvakrát Nobelovu cenu.  V roce 1903 za výzkum záření a v roce 1911 za chemii,  za objev radia a polonia, výzkum jejich vlastností a  jejich izolaci. 
Její dcera Irene Joliot  Curieová a její manžel objevili r. 1934 umělou radioaktivitu, za tento objev dostali v roce 1935 Nobelovu cenu. V přírodě je asi padesát radioaktivních nuklidů (prvky tvořené atomy se stejným nukleonovým číslem A). Byly u nich nalezeny tři druhy jaderného záření - , , . 

Jaderný odpad:
	V dnešní době je největší problém se vznikajícím jaderným odpadem, který se v ČR skladuje ve speciálních skladech přímo vedle elektráren. Vědci vyvíjí nové generátory IV generace. Doufají, že stávající jaderný odpad zde bude znovu palivem. Posledním směrem výzkumu Generace IV jsou reaktory chlazené tavenými solemi. Je to zcela nový koncept, při němž je palivo v tekutém stavu. I na tomto směru výzkumu se podílejí čeští vědci.
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